

## 惜別洄瀾

2016年9月1日，我懷著期待的心情終於到達了基隆港，開始了我近半年的臺灣交換生活。出港後跟一位當地人交流，在得知我是國立東華大學的交換生之後，他開心地說：“哇！那裡的校園無論風景，建築還是師生都很 nice 哎。”我心中竊喜：這就是我當初選擇來國立東華大學的原因啊。

交換選擇臺灣、選擇花蓮是因為這裡很美，很輕鬆自在，內心一直充滿了；但是從大陸最北端到臺灣交換，第一次自己一個人跑到這麼遠的地方生活，內心又有些擔憂；所以來臺灣之前，我是懷著憧憬和忐忑得。從假期時東華大學的志工不厭其煩地跟我們聯系，解答我們的困惑開始，我就覺得一切都很貼心。自己一個人拖著重重的行李箱在基隆港下船，然後轉車去了臺北車站。志工已經在接我了，幾個一起接到的大陸交換生一起說說笑笑，拿著志工早就已經買好的火車票，一起從臺北踏來到花蓮，來到東華的生活。第一天因為沒有辦理手機卡，跟家人和朋友都失去了聯系，一個人好像失去了支撐，但是因為交換生的到來，學校的工作人員都已經提前就位了，聽說校園裡有地方覆蓋了無線網絡，我興沖沖地跑出去，在志工的耐心介紹下，用自己的學號連上了網絡。再後來就是繁忙地辦理入學的手續，熟悉校園內部各個教學樓和寢室區的位置，這一切都是志工帶著我們一起，脾氣好好的志工把東華介紹給我們，呈現給我們東華的第一面。以前對臺灣的印象都是臺灣的偶像和電視劇留下的，來到東華，我對臺灣的體驗才剛剛開始。清晨出門時，並不相識的寢室管理員親切的一聲“早安”，還有 family-mart 收銀員耐心的等待，都讓每一天都充滿了朝氣，總是不禁向大陸朋友感慨，臺灣人真的超級熱情、超級有禮貌。整個花蓮都是慢節奏的，我可以騎著腳踏車在校園優哉游哉地望著藍天白雲，並不需要急著去做什麼，身心都是輕鬆而愉悅的。開學之後，東華大學的國際處辦了好多活動，包括開會、舉辦晚會、還有組織境外生一起的小旅行，在學期開始就讓我們互相瞭解，增進感情，簡直不能更貼心。短暫的熟悉環境之後，就是繁忙的課程，為了換取學分，我選擇了很多歷史專業的課程。很意外，臺灣的大學課本基本都是全英文的，有的老師也用英文 PPT 講授，開始時即使上課全神貫注也可能會跟不上老師的節奏，大量的英文專業詞匯讓我苦不堪言。不過老師都是很耐心得，無論有什麼問題提出來，總是會耐心解答，也會主動幫助我。隨著時間推移，常用的英文名詞越來越熟悉，聽課也越來越流暢，一切都在慢慢變得習慣，我想這也是學校選擇讓同學用英文學習的原因吧。有一個很天真的香港交換生朋友也選擇了很多歷史課程，坐在一起比拼讓我更有學習的動力。因為她會經常問我歷史學方面的問題，所以我就盡力學得更加深入，希望可以給她講解。因為香港室友英文超級棒，所以跟她在一起，也幫助了我提升英文。

我的交換生涯中，給我印象最深刻的是這裡的老師們，我學習的歷史敘事專題寫作的課程是吳教授講授的，從第一節課到最後一節課，吳教授舉手投足間都很有學者氣息，是我在東華大學當中遇到的最有文藝氣質的老師。除教學課程內容新穎之外，吳教授授課方式也很靈活，例如開車帶我們去了慶修院學習日式佛教文化；請著名的作者或攝影師來親自講述；另外為彌補因颱風耽誤的課程又擔心學生餓肚子，於是讓助理去買便當讓我們一起吃飯一起上課，這樣貼心並且平易近人的老師在大陸真的很少見。我學習的歷史記憶課程是一位外冷內熱的“暖男”潘教授講授的，潘教授很重視教學，批改學生作業非常用心，除課堂外，學生如果有任何學業和生活上的問題，都可以和潘教授約見面一起解決。台灣大學相對於大陸大學更加開放自由，印象很深的是選修課非常多，尤其是體育課比我們原先的大學豐富很多，你可以按照自己的興趣選擇喜歡的課程來修。開學第一週是試聽課，因為我們是交換生所以是紙上選課必須有授課老師的簽名，如果聽課不適合自己就可以換一個課程。試聽課上發現課堂氣氛很活躍，老師講課的方式不是照本宣科，而是運用生動的例子，幽默的語言來活躍氣氛。一門課程的主導權在於老師，他甚至可以決定有沒有期末考試，是不是可以以報告的形式。很多課程期末成績都是以報告方式呈現，很少考試，對於大陸學校學生來說考試真的

簡單的多，團體報告的話則需要團體討論需要花費很多時間精力。在東華，師生關係更像朋友，老師們對待交換生也是特殊照顧，經常問候我們是否習慣。經常在學校餐廳看到老師和同學們一起吃飯聊天，感覺非常好。

在東華大學，我被安排住在涵星莊，很喜歡東華的寢室樓的名字，很有文藝風，四個女生住在一起，三個臺灣當地的同學超級熱情開朗，有什麼問題只要一轉頭，詢問她們，他們一定會像小靈通一樣詳細地給我解答，讓我更瞭解臺灣，瞭解一些臺灣攻略上所沒有的東西。哈哈，寫到這兒又想起，剛上課時 PPT 上有很多不會的繁體字，總是要問她們，現在讀繁體字基本沒有什麼問題了；還有很多臺灣的俚語，用法都和大陸不同，每次聽到好玩的，總會回來問她們，再告訴我是什麼意思，要用在什麼情境下才合適。寢室裡從彼此不認識不熟悉，到後來的慢慢互相瞭解、支持、包容，我很慶幸，自己來到這麼遠的地方，還能有家一樣的感覺，還有家人一樣的室友一直在身邊。我不會用微波爐，洗衣機也不知道該如何投幣，等等等等，還有好多好多，一切都是室友陪伴我、教會我的。每天騎車去上課，有時間就會去圖書館看書寫作業，晚上就去志學街吃美食，在東華真的又自由又自律。這裡幾乎每個月都有花蓮好市集，裡面有很多手工製品，和蔬菜食物手工皂。有的時候還有各個社團的學生各自賣商品，還時不時有各社團表演，樂趣多多。我最喜歡就是素食活動，有享受到美味的素食便當還可以瞭解素食的好處。花蓮非常安靜，農田很多，道路兩旁幾乎都是田地，種植蔬菜水果。是好靜人士生活的不二選擇。東華大學校園風景超級美！一種在山谷裡面很寧靜的感覺，植被覆蓋率高，有好多小樹林，我至今都沒有進去過，物種也豐富，有臺灣的保育類動物環頸雉，還有各種各樣的鳥兒，蟲子，青蛙之類。學校的大東湖裡面有很多鯉魚，在演藝中心經常有表演，我去過演奏會和音樂會，舞會。圖書館設備很好有舒服的沙發和免費的無線網絡，查找和列印資料都很方便。所以沒事喜歡圖書館看書，也可以在圖書館借 DVD。K 書中心是自習室和討論室 24 小時開放，常有學生在裡面深夜學習。宿舍附近就有 family-mart 和餐廳，生活學習上都很便利。我很享受東華的生活，即將離開東華覺得會很不捨也是我人生美好的回憶。閒暇的週末時光，我想難得來到臺灣，旅行是必不可少的。花蓮的太魯閣風景太美，在陽光的照耀下都閃閃的發著光；花蓮的慕古慕魚好不容易才網上申請得以進入，一路的青山綠水，一路的原住民生活姿態，一路的幽暗的隧道，都給我最神秘的感受；從美麗的花蓮港出發，到達太平洋賞鯨豚，第一次坐船的經歷，盤坐在船頭，船頭劃破波浪時的顛簸，給人海盜船一樣的驚喜感，一望無際的太平洋，深藍得淺藍得都在反射著光芒，還有最終看到的海豚，在手邊旋轉跳躍好想住在太平洋裡；綠島的人更加和藹可親，民宿老闆帶我們浮潛看熱帶魚、騎著車在盤山公路上行駛、上山看梅花鹿，在海邊吃冰，一切的一切都讓我捨不得離開；還有阿里山，兩千多米的海拔讓我冷得瑟瑟發抖，千年神木更是讓我感嘆；日月潭的遊輪載著綠水，纜車載著藍天，奔向九族文化村；還有，還有，太多太多的美好，只好印在記憶裡。四個多月的時光，太快了，太快了，覺得還沒有好好地享受臺灣，轉瞬間就是聖誕節、元旦，在學期快結束時，學校組織了境外生的圍爐聚會，很多同學聚在一起，並且校長和國際處長就坐在身邊，絲毫沒有架子，一直在忙碌地幫同學煮火鍋，還有每人一個的紅包，一定要帶回家作紀念。這時候，才感覺到，原來真的快要結束了，心裡有了難過。等到期末考試周結束，室友離開，寢室空了好多，半年的時光就像一個夢一般，美好太多，卻又不敢去細細回憶，我怕流淚。跟室友約好，有時間一定再回臺灣，再回花蓮，再回東華，我想東華是我的第二母校，我愛這段生活。

W10503403

歷史三 陳雅璇

2017.01.04